

SZENTESI ÚJSÁG

A FÜGGETLEN KISGAZDA, FÖLDMUNKÁS- ÉS POLGÁRI PÁRT NAPILAPJA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-tér 5 szám. Telefon: 309.

Megjelenik hétfő kivételével minden nap

Hirdetéseket és előfizetéseket felvevő
- kiadóhivatal. Telefon: 309

Dinnyés Lajos miniszterelnök beszélt a Moszkvában elért eredményekről

Kedden érkezett meg ünnepélyes küldöttség között Budapestre a magyar kormányküldöttség különvonata a moszkvai utról. A feldiszfalt pályaudvaron a kormány itthonlevő tagjai és a diplomáciai testületek kiküldöttjei a magyar Himnusz hangjai mellett fogadták a hazatérőket, akiket Gerő Ernő közlekedéstelegrafikus miniszter üdvözölt.

— A magyar kormányküldöttség moszkvai utja a béke és a barátság missziója volt. — mondta többek között Gerő Ernő. — A hazánkat felszabadító Szovjetunióval kötött egyezmény békénk és függetlenségünk megővésének biztosítéka. Szövetségesei lettünk ennek a demokratikus és szocialista nagyhatalomnak és a megkötött egyezmény a magyar nemzeti célokat szolgálja, mert a magyar népi törekvések megegyeznek a Szovjetunió célkitűzéseivel.

— Nem tetszik a háborús uszítónak, hogy a magyar nép a két háború után most végre bekét akar és magának kívánja feleltetni az országot. Az Önök által most Moszkvában megkötött egyezmény azonban ezeket a célokat szolgálja, ezért köszönjük azt a derék munkát, amelyet odakint végeztek.

Az üdvözlő szavakra Dinnyés Lajos miniszterelnök választott a kormányküldöttség nevében. Megköszönve a meleg fogadtatást, amelyben őket idehaza a baráti légkörben lefolytatott öt napos moszkvai tárgyalások után részesítették.

— Utazásunk első eredménye, hogy Moszkvában három évvel a Szovjetunió ellen viselt eszielen háború után, úgy fogadtak bennünket, mint egyetlen, baráti ország képviselőit. A szerződés megkötése révén hazánk része lett annak a bástyának, amelyet a béke védelmében építenek.

— Második eredmény, hogy sikerült végleg rendezni a még Szovjetunióban lévő magyar hadifoglyok kérdését. Április elsején újra megindulnak a hadifoglyokat szállító vonatok és reméljük, hogy szüretre mindenki viszontláthatja hozzátartozóit. Ezért hálafelekkel kell tolmacsolni Sztalinnak, a szovjet nép nagy vezérének. Bizom abban, hogy a most elért eredmények újabb lendületet adnak demokráciánk megerősítésének, s nagyobb erővel dolgozhatunk hazánk boldogabbá tételéért.

Amikor a magyar kormányküldöttség keddi hazaérkezését beszámolunk, ugyanakkor közöljük, hogy Tildy Zoltán köztársasági elnököt és feleségét Szovjet-Ukrajna kormánya meghívta, hogy tekintsék meg Kiev történelmi nevezetességeit. Ezért Tildy köztársasági elnök és felesége Mihályffy miniszter társaságában a hétfői napot Kievből töltötte a szovjet ukrán kormány vendégeként. A köztársasági elnök ma, szerdán reggel érkezik Budapestre.

Prágában, Pozsonyban, de egész Csehszlovákia területén érezhető a prágai politikai és kormányválság rezgése. Újabb adatok bizonyítják, hogy Csehszlovákiában évek óta belső ellentétek erősödtek. Az a körülmény, hogy egyes, ismert politikások „ismertelen helyre távoztak”, — megerősíti ezt a vádat. Államellenes összeesküvést készítenek elő. Ez a földalatti mozgalom Prágában volt a legerősebb, de kiterjedt úgy Csehország, mint Szlovákia területeire. Főleg állami, közigazgatási emberek szerepét igyekeznek most tisztázni. Ezzel függ össze az, hogy Prágában, a csehszlovák fővárosban, megalakították a Nemzeti Front központi akcióbizottságát, s azonnal hozzátartott az egyes közigazgatási szervek felülvizsgálásához, illetve megszüntetéséhez.

Szöknek a reakciós csehszlovák politikusok

Prágából és állásában Csehszlovákia területéről egymás után szöknek ki külföldre olyan politikusok, akik reakciós hírből állnak. A kormány most minden útlevelet kiadását beszüntette. Sok jel mutat, hogy valóban történik Csehszlovákiában államellenes összeesküvés. Hivatalos közlés szerint ilyen összeesküvésben benne volt Kursimij volt miniszterelnökhelyettes is, aki egyébként a Szlovák Demokrata Pártnak egyik elismert vezetője. Tigrid, a Cseh Néppárt hivatalos lapjának a főszerkesztője akkor szökött meg, amikor kiadták a letartóztatására a parancsot.

Enyhülés a külpolitikában

A Valikánhoz közelálló lap washingtoni tudósítója feltűnő cikkében a nagyhatalmak közötti feszültség gyors enyhülését jósolja. A tudósító szerint Truman az elnökválasztás küszöbén változtatni szeretne a Szovjetunióval szemben követelt politikán, mert attól tart,

hogy az amerikai közvélemény széles rétegei túlságosan kalandosnak minősítik eddigi magatartását. A szovjet kormány az utóbbi hetekben többször a megegyezési készség jeleit tanúsította.

A csehszlovák, jugoszláv és lengyel kormány levelet intézett a Londonban Nyugat-Németország ügyében ülésező háromhatalmi értekezlethez.

Készenléti állapot Prágában

A csehszlovákiai válságról érkező legújabb jelentések szerint a prágai rádió közölte, hogy a csehszlovák kommuniszpárt készenléti állapot fenntartását rendelte el. Másik jelentés arról számolt be, hogy a kommunista és a szociáldemokrata párt között megegyezés jött létre az új kormány összetételére vonatkozóan és annak névsorát a legközelebbi időn belül nyilvánosságra hozzák.

A csehszlovákiai hírek közül igen érdekes az, amely szerint a

Rámutat arra a három kormány, hogy Európa békejét veszélyezteti a Nyugat-Németországban létesítendő külön politikai egység, s a német kérdést csak a szövetséges hatalmak együttműködése és négyhatalmi ellenőrzés megerősítése révén lehet megoldani. Végül tiltakozásukat fejezték ki az értekezlet ellen.

cseh szociáldemokrata párt végrehajtó bizottságának határozata kimondja, hogy a szociáldemokrata párti miniszterek nem mondanak le.

Gottwald csehszlovák miniszterelnök a válság ügyében mondott beszédében kijelentette, hogy a válságot a nép érdekei szerint kell megoldani, s így nem engedhető meg a lemondott minisztereknek a kormányba való visszatérése. Reményét fejezte ki, hogy a válság legkésőbb néhány napon belül megoldódik.

Százhuszonegy görög szabadságharcos kivégzéseért az amerikaiak is felelősek

Amerikában a köztársaság párti Bender a kongresszusban kijelentette: amerikai tisztek is osztoznak

a felelősségben azért, hogy Görögországban kivégeztek százhuszonegy foglyul ejtett szabadságharcost.

Két postai kirendeltség lesz a városházán

Néhány nappal ezelőtt beszámoltunk arról, hogy a kormány az adófelvételen kívül az egész közigazgatási pénzügyben bevezette a csekkrendszerre való áttérést. A csekkrendszer teljes bevezetése valószínűleg nem fog megtörténni minden zökkenő nélkül, s ezért Solyom Károly dr. Szentes város pénzügyi tanácsnoka, a közeli napokban ellátogatott olyan városokba, ahol a csekkrendszeren alapuló pénzügyi kezelés már régebben

áttertek és a tapasztaltak alapján történik meg városunkban is az adópénztár és a házipénztár megfelelő átszervezése.

A csekkrendszer alapján történő városi pénzügyi átszervezés fogja tenni egyébként, hogy a városházán postai kirendeltséget állítsanak fel s ezzel tehermentesítsék a postahivatalt. Valószínűleg két kirendeltséget állítanak fel, egyet az adóhivatalban, egyet pedig a házipénztárnál.

Ortutay miniszter beszéde az állam és egyház viszonyáról

A vallás- és közoktatásügyi minisztérium költségvetését napok óta tárgyalja az országgyűlés. Több felszólaló beszédére választ adott Ortutay Gyula miniszter.

— A magyar demokrácia, úgy mond, nem ellensége az egyháznak. Aránylag sehol a világon olyan nagy összeget egyházi, vallási és oktatási célokra nem fordítanak, mint nálunk.

Az állam a költségvetési tételekkel kérpótolja az egyházat az elvett földbirtokokért. A kultusztervezet adatai az bizonyítják, hogy a magyar demokrácia nem kíván az egyház üldözése lenni, hanem a segítőtje. A mi politikusaink még egyszer sem vittek népgyűlésekre teológiai kérdéseket, de a templomokba már vittek bele politikát. Nem használ

az ügynek, ha mindent a nyilvánosság elé visznek. A közvélemény előtti vitakérdésekben sem a magyar demokrácia volt a kezdeményező. Helyesnek tartanók, ha a kérdések egyszer már lekerülnének a nyilvános viták napirendjéről. Az állam és az egyház kérdéseiről a marxista pártok nem gondolkodnak másként, — folytatta a miniszter. A demokrácia lenne a lezaboldogabb, ha az egyház részéről is pozitív megnyilatkozást hallanánk a magyar újjáépítés és a demokrácia felemelkedésének irányában. A magyar demokrácia várja a tárgyalásokat és a pozitív együttműködés megkezdését.

A kultuszminiszter beszédét a Ház minden oldalán nagy tapsal fogadták.

Ellentétes két rendelet a haszonbérleti szerződések bemutatásáról

Több gazdaolvasható panaszok miatt, hogy a Magyar Közlöny nov. 1-i számában megjelent és a mezőgazdasági haszonbérletekre vonatkozó kérdések szabályozásáról kiadott 12910/1947. sz. kormányrendelet 8. §-ának 5. bekezdésében foglaltak alapján, kellemetlen helyzetbe került. Ugyanis az említett részben a következőket lehet olvasni:

„A földmivelségi miniszter a haszonbérbeadókat, illetőleg a haszonbérletet rendeléssel sem kötelezheti, hogy a kishaszonbérleti szerződéseket a Földmunkások és Kisbirtokosok Országos Szövetségéhez is mutassák be.”

Ilyen előzmények után sok gazdátársunk tévedésnek vette a mi cikkünket, amelyben felhívtuk a figyelmüket, hogy a szerződéseket február 15-ig be kell mutatni a

FÉKOS-nál. Olvasóink panaszára alapján kivizsgáltuk az ügyet, amely így áll:

A Magyar Közlöny 1947. nov. 1-i, 249. számában tényleg a fenti idézett szöveg olvasható. Azonban a november 5-én megjelent 250—251. számában már közlik a helyreigazítást, amely szerint a fenti szövegben, a „sem” szócska helyett az „arra” szócskát kell behelyettesíteni, amiáltal az egész rendelet szakasz más értelmezést kap. Azok tehát, akik ezt a helyesbítést is elolvasták, hitelt adtak a mi híradásunknak és be is mutatják a szerződéseket, akiknek azonban nem került a kezébe ez a helyreigazítás, most súlyos helyzetbe kerültek. Ugyanis a helyesbített rendelet szerint a szerződéseket be kell a FÉKOS-nál mutatni.

Iparosügyek a testület közgyűlése előtt

A Szentés és Vidéke Ipartestület évi rendes közgyűlését az elnökség kedd délelőttre hívta össze, azonban a hagyományos szentesi szokás szerint az első összehívásnál nem jelent meg olyan számban az iparoság, hogy a közgyűlés határozatképes lett volna. Ezért a közgyűlést egy hét múlva, március 2-án délelőtt 9 órakor tartják meg.

A közgyűlés tárgysorozatán részleges tisztújítás és több fontos kérdés szerepel. Így többek között indítvány hangzik el, amelyben az iparoság a kenyérjegy keltés árszabására vonatkozó rendelkezések további módosítását kéri. Az előző módosítás szerint ugyanis az iparosoknak csak a VI. adóosztálytól kezdve kell 10 forintot fizetni a kenyérjegyért, nemcsak maguk és családtagjaik, hanem a náluk élelmezett tanoncok után is. Ez az engedély azonban még

mindig nincs arányban azzal a kedvezményekkel, amelyet a más foglalkozási ágakra megállapított havi 1500 forintos jövedelmi határ jelent. Ezért az elnökség kéri fogja a közgyűlést, hogy forduljanak fölterjesztéssel az iparügyi minisztériumhoz: az iparoságnál a jövedelemtöbbletetadó alsó határát állapítsák meg az árkiszámítási díj alól való mentességre, vagyék figyelembe az eltartott családtagok számát, a tanoncokat pedig hagyják figyelmen kívül.

Árverési hirdetés

Elárverezek 1948. február 27-én délután 4 óra 20 perckor Mindszenten a gyártelepen 12510 forintra becsült ingókat; irodai berendezések, írógép, vacumüst, mérleg stb.

PARDY GÁBOR
bir. végrehajtó.

Még kedden is sajnálkozó tömegek nézték a Konstantin-áruház romjait

Megirtuk, hogy vasárnap délután begyulladt Hódmezővásárhelyen az egész Alföld legszebb és legrégebbi áruháza, a Konstantin-palota. A tűz olyan nagyméretű volt, hogy a több u. cára néző, emeletes épület porrá égett, noha a vásárhelyi tűoltóság segítségével hívta az oltáshoz a szegedi, az orosházi és a szentesi tűoltóságot. Minden erőfeszítés hiábavalónak bizonyult, csupán a szomszédos épületeket sikerült megmenteni. Vásárhely lakossága ezen a vasárnapon drámai órákat élt át, a tűz hallatára mindenki otthagya a sportpályákat, a szórakozóhelyeket, lakásukat és megindult a népvándorlás a Kossuth tér felé.

A város nem oszdoit fel a szörnyű pusztítás láttán s még kedden is tömegek, sajnálkozó emberek hámulták a két nappal ezelőtt pompás épület romjait.

A tűz hatalmas méreteire jellemző,

hogy a tűoltók vasárnap éjszaka is kemény munkában voltak és hétfőn reggel is ott dolgoztak a romoknál, amelyek akkor is erősen füstölögtek. Nem maradt más a modern áruházból, csak a négy leomlással fenyegető fal és 20 méter szövet, amit a kirakatokból sikerült kirángatni. A kár kevés híján eléri az egymillió forintot. De lehet, hogy ez a kár még emelkedni is fog, mert a romok között van két páncélszekrény is, amelyek igen fontos iratokat és pénzt tartalmaznak s mivel nem láthatók, nagy a valószínűsége, hogy a hatalmas hőök következtében szétolvadtak, — mint nem egy emberderékvastagságu vasgerenda is.

Az áruház csak részben volt biztosítva, így hatalmas károsodás érte a tulajdonost, Telek Andort és családját. Folyik a vizsgálat a tűz okának kiderítésére.

Készülődés a textilcikkek nagyméretű forgalomba hozására

A tavaszi, sőt már a nyári hónapokra is erős gyártási munka follik a textilüzemekben. Körülbelül 21 millió méter különböző árut akarnak a legközelebbi hónapokban legyártani. Lesz majd típusgyapjszövet, típus kasa flanel, emprimé és egyéb könnyű műse-

lyemszövet, továbbá tropikál nyárta. Az olcsó és közepminőségű, továbbá a szintén olcsó, úgynevezett közérdekű szöveteket szabadon, hatóságilag előírt áron vásárolhatja a fogyasztó, csupán a vásárlási igazolványra kell bejegyezni a vételt.

Szentesen egyelőre csak 240 mázsa hivatalos papirt selejtezték ki

Még decemberben elrendelte a minisztertanács, hogy a papirhiány miatt a közigazgatási és a magánhivatalokban is nagyfokú papirtakarékosságot kell bevezetni, ezenkívül pedig az irattárakból ki kell selejtezni a régi és a már elavult ügydoksabokat.

A rendelkezés alapján Szentesen is megindult a selejtezés a városi és a megyei hivatalokban. A nagy munkáról a városi háznál a következőket mondják:

— Csak részben tudtuk elvégezni a selejtezést eddig, mert nincs elég időnk arra, hogy teljes részletességgel átvizsgáljuk az irattárt. Ugyanis igen sok szempontra kell figyelemmel lennünk, mert még az első pillanatra lejelentékelenebbnek látszó kis feljegyzések is lehet akár köz, akár magánvontakozásban jelentősége, ha évszázados is az a feljegyzés.

— Ezért elsősorban most csak azt az anyagot válogattuk ki, melynek másolata meg van. Így is negyven mázsa papirt kaptunk, amelyet átadunk a szolnoki papirgyárnak és már megkaptuk a kiutalást az 5 százalékos új papírra. Ezenkívül azokat a régi iratokat, amelyeket meg lehetett, felhasználunk az irodai szükségletek fedezésére, úgyhogy januárban és februárban nem kellett írópapírt vásárolnunk, ami megtekintést hozott a városnak. Most folytatjuk a selejtezést az árvaszéki ügyiratoknál, amelyekből szintén 1900 tól kezdve selejtezzük ki a régi aktákat. Amint az időjárás annyira kelmelegszik, hogy az irattárban is lehet

dolgozni és a részletes áttanulmányozásra időnk is lesz, megkezdjük az irattár alapos kiselejtezését.

A vármegyeházán szintén ez a helyzet. Egyelőre csak az árvaszéki és a járásokból, valamint a községekből bejött iratokat selejtezték ki, 1870 től kezdve. Az eddig kikerült papirmennyiség már 200 mázsa körül van, s azt egy budapesti papirkereskedőnek adták el.

Amíg az idő javulása lehetővé nem teszi, hogy a nehezen befűthető hatalmas irattárban is meginduljon a munka, csak az árvaszéki ügydoksabok és a községek, járások jelentéseiből felhalmozódott hatalmas irattömeget selejtezzük ki. Az árvaszéki aktákból azonban csak az 1870 és 1925 közötti iratokat adják el, mert 1925-től kezdve még szükség lehet rájuk örökösödési, vagy más szempontból.

Tárgyalás a megye ügyeiben

Az alispán és a vármegye több vezető tisztviselője már reggel Budapestre utaztak, hogy az illetékes minisztériumokban tárgyalásokat folytassanak a vármegye hároméves tervének jóváhagyása és a terv keretében engedélyezett munkálatok elvégzéséhez szükséges összegek kiutalása ügyében.

Ezenkívül pedig a megye vezetői több, a vármegyét érintő kérdésben folytatnak tárgyalásokat a minisztériumokban.

Csongrádmegye az országos kiállításon

Bezzámoltunk már arról, hogy március 19-én, a centenáriumi ünnepekkel kapcsolatban Országos Mezőgazdasági Kiállítást rendeznek Budapesten. Ezen a kiállításon részt vesz Csongrád vármegye is.

A Csongrádmegyei Állattenyésztési Egyesület kijelölte a kiállításra felszántandó állatokat. Az egyesület döntése alapján Csongrádmegye gezdái 3 tenyészbikát, 2 tehenet és 40 fésűs juhot fognak az országos kiállításon bemutatni. Felállításuk ezenkívül még nagyobb mennyiségű fajbaromfit is.

A kiállításra kerülő állatokat március 16-án és 17-én vagonirozák be és azok már 18-án megérkeznek a fővárosba.

Polynak a közigazgatási ubejárások

A vármegyei törvényhatósági utak évente szokásos ellenőrzése ez évben is megkezdődött. Kunszeri Béla dr. alispán és az Államépítészeti Hivatal mérnökei kedden délelőtt megtartották több törvényhatósági utvonalon közigazgatási bejárásokat. Az ubejárások folytatásában fognak megtörténni.

Összehívták a Szovjet Legfelső Tanácsát

Moszkvából jeltent az Associated Press: A moszkvai rádió jelentése szerint az orosz Szocialista Szovjet Köztársaság Legfelső Tanácsát március 10-ére összehívták.

Uj vasut Nagymágoocson át

Nagymágooc és Orosháza között új vasutvonal épül, amelyik Nagymágoocnak a forgalomba való fokozottabb mértékű bekapcsolódását segíti elő.

A közlekedésügyi miniszter a vasutvonal közigazgatási bejárását február 27-re tűzte ki. A közigazgatási bejáráson részt vesznek a megye kiküldöttei is.

Tenyészállatvásár Csongrádon

A kormány már régebben elhatározta, hogy a hároméves terv lebonyolítása során hathatós támogatásban fogja részesíteni az újonnan földhözjutatottakat is. Ebből a célból minden hónapban tenyészállat akciók keretében, tenyészszarvasmarhákat juttat olcsó áron az újgazdáknak.

A legközelebbi tenyészállatvásárt Csongrádon fogják megrendezni a Csongrád megyei Állattenyésztési Egyesület irányítása mellett február 28-án, a csongrádi tavaszi vásárral kapcsolatban. A vásáron felvásárolandó állatokból nemcsak Szentés és Csongrád, hanem a megye minden részének újbirtokosai részeseülnek.

Tárgyilag os irás azokról, akik nem állják meg helyüket

Mi itt Szentésen, általában a „jó vidéken” úgy tudtuk, hogy Budapesten, sőt a pestkörnyéki városokban is, csupa szakképzett dolgozók vannak, — ellentétben a vidéki kisebb — nagyobb gócpontoktól, amelyek mindezekig nem adtak elég alkalmat és irányt annak, hogy az ipari üzemekben, a mezőgazdasági ágakban, de mindenütt csupa olyan ember dolgozzék, aki kitűnően érti, amire vállalkozik, vagy ahova bizalommal állítják. Most aztán az MKP országos napilapja (Szabad Nép, február 21) merészen és a közérdek szempontjából helyesen világítja meg azt a kérdést, amelyhez a demokráciában eddig senki nem szolt ilyen őszinte bátorsággal, — holott évek óta mindenfelé erről beszélgettek.

Azt mondja a cikkíró, utalva a feltűnő nagyarányú és állandóan tapasztalható munkásvándorlásra célozva: „A munkásvándorlás nemcsak azt mutatja, hogy a munkások igen tekintélyes része nem dolgozik rendszeresen, hanem azt is, hogy azért nem dolgozik rendszeresen, mert mint munkáerő nem állja meg a helyét.” A szakszervezetek munkaközvetítő hivatalának jelentése szerint 1947-ben 360 000 munkahelyre közvetítettek munkást. A betöltött munkahelyek

jelentős részén azonban csak személycseré történt. A WM-ben (csepeli Weiss Manfréd Acélművek) és a MÁVAG-ban megnéztük a munkáslétszám változását. Az anyagkönyvi bejegyzések is azt bizonyítják, hogy az elbocsátott munkások jelentős része szakmáilag nem volt eléggé képzett. Az OTI tanácsadó irodájának főjegyzéseiből tudjuk, hogy a 200 ipari szakma közül a jövőt választó fiatalok csak 12-öt ismernek és ezek között például nem szerepel a mintaszotalos ipar.

A munkásvándorlás nagy terhet jelent az iparnak, — állapítja meg végző következtetésül a Szabad Nép cikkírója és hozzáfűzi: „Látjuk, hogy olyan fontos szakmákban vannak nehézségek, amelyek a 3-éves terv megvalósításában döntő szerepet játszanak.”

Amikor a fenti megállapításokat leközzöljük, csupán azt jegyezzük meg, hogy azok nemcsak nagybudapesti vonatkozásban helytállóak. A tünet országos. Valóban elérkezünk már odáig, amikor az állam, a dolgozók összesége, a demokratikus bétkés fejlődés mindnyájunktól elvárja, sőt megköveteli, hogy jó és eredményes munkát végezzen ott, ahova a sorsa állította.

Napiparancs a szovjet hadsereg fennállási évfordulóján

Moszkvából jeltentik: Bulgaryin tábornagy, a Szovjetunió fegyveres erőinek minisztere, a szovjet hadsereg fennállásának 30. évfordulóján napi parancsot adott ki. Ebben többek között ezt mondja:

„Fegyveres erőink nevezetes évfordulóján a szovjet nép a szatlini ötéves tervnek négy év alatti meg-

valósításáért folyó küzdelemmel ünnepli. A kommunista társadalom sikeres építése közben nem szabad megfélekedni az imperialisták oldaláról lenyegető támadás veszélyéről. A szatlini külpolitikát a békeért küzd és a szovjet hadsereg ezt a külpolitikát erősíti.”

Hat megye csak 200 darab kocsitengelyutalványt kapott

Naponta hallani szokot a panaszoikat, amelyek a tanyai, földművelők lehetetlen vasellátási helyzetéről számol be. A haborús pusztítás okozta károk: az ékekben, a boronákban és kocsitengelyekben mutatkozik. Ugyanis ezeknek a vasrészre és sokszor az egész szerkezet tönkremenet. Ezeknek a vasalkatrészeknek az utánpótlása bizony mindezekig nagy nehézségbe ütközött.

Most a Tiszántúli Földművelésügyi Tanács közbenjárására az Anyag- és Árhivatal sodronyszeg és vashuzai utalványokon kívül szerkértengely, keréksín és lópatkóutalványokat is bevált a gazdak rendelkezésére. A helyzet a vasellátással kapcsolatban az, hogy a gazdaközönségünk nem egyszer azt tapasztalta, — a rendszeres utalványosztásnál is, hogy nagyon kevés volt az utalványoknak a száma, amelyek kiosztásra kerültek.

Januárban például csak az igényléseknek a 15 százalékát elégtették ki. Szentésen különösen sok nehézség mutatkozott a kocsitengely és a lópatkóutalványok kiosztása körül.

Ugyanis az Ár- és Anyaghivatal a Tiszántúli Földművelési Tanács működési területén hat tiszántúli vármegye 424 községe és városa részére mindössze 200 darab tengelyutalványt adott ki.

A Tiszántúli Földművelésügyi Tanács kérelemmel fordult az Ár- és Anyaghivatalhoz, hogy bocsásson több, legalábbis elegendő utalványt a gazdaközönség rendelkezésére, mert ezeknek a megfelelő termelési előfeltételek nélkül nem lehet a gazdálkodás zavartalan menetét biztosítani. A hivatal ígéretet tett, hogy orvosolja a hibákat és a gazdak kapnak majd elegendő utalványt.

A Független Ifjúság szentesi szervezete orosházi vendégszerelőkkel február hó 29-én, vasárnap 7 órai kezdettel a Tóth József színházban **Juhászlegény, szegény juhászlegény** című zenés daljátékot adja elő. — Előadás után tánc reggelig. Jegyét a nagy érdeklődésre való tekintettel, előre váltassa meg a Kiszegedapárt irodájában, Kossuth-tér 5. — Jó hangulatról gondoskodik a Rendezőség.

2 óras kacagás, ének, tánc!

Angol izgalom három német kocsi miatt

Tilbury kikötőjében a napokban három Mercedes Benz autót szállítottak partra. Ez a három kocsi óriási izgalmat keltett az angol autógyárosok körében, mert kiderült, hogy mindhárom kocsi az amerikai zónában, Stuttgartban, német gyárban készült rendelésre és Angliából Délafrikába szállítják tovább.

Az angol autóbilgyárosokat valószínűleg felháborította, hogy az amerikaiak a német autógyárakat lassanként és teljes titokban üzembe helyezik és az angol piacon dőmpingáron adják el az azokból kikerülő kocsikat. Az angol autógyárosok szövetsége tiltakozással fordult a kormányhoz és követeli, hogy tegyen lépéseket az amerikai megszálló hatóságoknál, hogy ne támasszanak német gyárak révén is versenyt az angol gyártásnak.

Allamosítják az angol gázvállalatokat

Ismeretes, hogy Angliában eddig nemcsak a közlekedési vállalatok, hanem a gázgyarak nagyrésze is magánkézben volt. Most a kormányrendelet-tervezetet készített, amelyek értelmében rövidesen az összes magánkézben lévő gázüzemeket államosítják.

A villanyerő államosítására vonatkozó törvényt 1947 augusztusában határozták el, és ez év április elsején lép életbe. A törvénytervezet szerint a szigetország gázüzemeinek államosítását november 1-én kell végrehajtani. Angliában jelenleg ötszáz államosított, háromszáz közsegesített és ezerszáz magánkézben lévő gázgyár működik.

DIVATOS

Kalapot

KÉSZIT

Inzámné.

Tóth József-u 2. (Sarok ház.)

Hirdetmény

A pénzügyminiszter körrendelete értelmében a február havi cukor mennyiség az alant felsorolt szelvényekre és mennyiségben szolgáltatható ki: 69/b. sz. élelmiszerjegy III. sz. (három) szelvényre 40 dkg. kockacukor, 70/a. sz. élelmiszerjegy nagy „C” szelvényére 40 dkg. kockacukor, 209/a. sz. élelmiszerjegy nagy „A” szelvényére 40 dkg. kockacukor, 210/a. sz. élelmiszerjegy nagy „C” szelvényére 40 dkg. kockacukor, 225/a. sz. élelmiszerjegy nagy „B” szelvényére 40 dkg. kockacukor.

4545

Polgármester.

HIREK

Február
25
szerda

Katolikus: Mátyás ap.
Protestáns: Géza
A nap kel 6.35
Nyugazik 17.21 órakor.
Tiszta vízállása: + 189

Ügyeletes gyógyszerárak febr. 20-26-ig
Kerekes-Torday.

Időjárás: A szárazföldi eredetű hideg uralma egész Európában tovább tart. Hazánkban a Nyugatról betört meleg légáramlat következtében kedden a hőmérséklet a nyugati megyékben + 7-8 fokra emelkedett. Várható idő: keleti szél, változó felhőzet, eső, havas eső, havazás. A hőmérséklet alig változik.

Mozik: Barátság: Szerelmi házaság.

MAFIRT: Ma nincs előadás.

Országos vásárok: Békéscsaba febr. 25.

Mátyás

jeget tör, ha talál, ha nem talál: csinál, — tartja a magyar néphagyomány, amelynek ugylátszik, nagyon igaz van, legalábbis az idén. Ugyanis a közmondás szerint „a kutyá nem eszi meg a telet”. Az idén azután fényes példáját láttuk ennek.

Egész február elejéig abban a hitben éltünk, hogy itt a tavasz, hiszen a kertekben már apró zöld levélkék jelenek meg a bokrokon, nyílt a hóvirág és a gyöngyvirág, meg az ibolya, s barkát neveltek a fűzfák. Azután egyszerre hidegre fordult az idő, bízszajlott a tél.

Most „jégtörő Mátyás” napján, bármennyire nem is szeretjük a hideget és a telet, abban reménykedünk, hogy Mátyás mégis talált ajtónk előtt egy kis jeget és szokásához híven nem kell neki befagyasztania a vizeket, hogy aztán kedvére szórakozzon a jégtöréssel.

Szerény kívánságunk tehát most az: legalább mutatoba legyen ma reggelre egy kis jég, hogy aztán végre elérkezzünk a mindnyájunk által annyira óhajtott tavaszhoz.

— Pécs város polgármesteréről évek óta azt fertótták, hogy a vidéki városok legeredményesebben működő polgármestere. Most a nyugdíjaztatását kérte.

— Egy svájci sportvonat a meredek pályaszakaszon megcsúszott és hibás váltóállítás folytán kiskilótt. Ezután példátlan eset következett. A vonat motorkocsija belefutott egy háromemeletes bérházba. Négy vagon valósággal belefördött az épületbe és az utasok közül 20-an meghaltak. A súlyos sebesültek száma jóval több.

— Telefonon esküdtött örök hárséget egy amerikai százados egy müncheni német nőnek. A százados évekig Németországban volt a megszálló csapatokkal. A múlt hónapban, amikor visszautazott Amerikába, akkor vette észre, hogy a leány nélkül nem tud élni. A telefonban tisztán lehetett hallani a „yes”-t és a „jawohl”-t. Amennyire megállapítható, ez volt az első eset, amikor egy amerikai és egy európai telefonba mondták be az esketési igent.

— Amerika lakosságának óriási többsége Istenhívő. Így például Dél-Amerika legnagyobb államának, Braziliának lakosságából 100 közül 96 a kérdésre, hogy hisz-e Istenben, — ezt válaszolta, — igen. Az Egyesült Államok lakosságának 94 százaléka Istenhívő. Már Franciaországban az arány sokkal rosszabb, mert ott a hívők csak halvanhat százalékot tesznek ki. A közvéleménykutatást kiterjesztik Európa valamennyi országára.

— Alaposan berugott az egyik fogházor a rabbal együtt, akit Szegedre kísért, hogy az ottani törvényszéken, mint tanút kihallgassák. A dorozsmai állomáson pertul illak öt liter bor mellett. Annyira eláztak, hogy a rab már meg sem tudott szólni. Két rendőr támogatta be őket, hogy kialudják mámorukat.

— Tiltott műtétet hajtott végre asszonyokon és leányokon Révész Tibor dr. budapesti orvos. Egyik fiatalasszony a műtét folytán meghalt. Révész beismerte a bűnét. Azzal védekezik, hogy morfinista és amikor a műtétet végrehajtotta, akkor is mámoros volt. Az orvost letartóztatták.

— Tízévi fegyházra ítélték Szécsi egyk volt parancsotiszját, Szügyi Zoltán vezérőrnagyot. Szügyi egyk napiparancsa úgy szólt, hogyha szökött leventét elfognak, fel kell koncolni.

— Régi és új gazdák sorából került ki az a háromszáz ember, aki tanulni akart és akik a Hatvanban rendezett téli tanfolyamon sok minden tudnivalót elsajátítottak. Több alföldi kisvárosban egymás után rendeznek különféle tanfolyamokat. Lesz olyan is, amelyre a négy elemi végzetű földműveseket veszik fel.

— Pédátlan eset történt Ózdon az ottani nagy vasgyárban. A Magyar Állami Szénbányák által odaírányított új bányagépeket, mintha azok ócskavasak lettek volna, beolvasztották a Martin-kemencében. A gyár vezérigazgatóját és hat vezető embert a rendőrség szabótálás miatt őrizetbe vette.

SAKK

Hetekig tart a verseny

A Szentesi Sakk Kör a 48-as szabadságharc 100 éves évfordulója alkalmából negyszabású sakkversenyt rendez. Sakkozóink emlékversenye március elején kezdődik és folytatódagosan tart március végéig.

Résztesznek a szellemi küzdelemben városunk legkiválóbb sakkozói.

A Parasztszövetség hírei

Felhívjuk tagsinkat, akik nálunk vetőburgonyát rendeltek, illetve igényeltek, annak az árát sürgősen liessék be.

Felhívjuk a dohánytermelőket, akik még engedélyüket be nem mutatták, csütörtökig okvetlen mutatassák be, mert csak annak ellenében lehet a petróleumot megkapni a szegvári Hangyától.

Vezetőség.

Iparos hírek

Kovácsoknak ipari kokasz kiutalás érkezett. Az utalványok márc. 2-ig válthatók be a Krausz Testvérek Klauzál utcai fiatelepén.

Az Ipartestület felhívja a mestervizsgáznai óhajtok figyelmét, hogy a legközelebbi előkészítő tanfolyam március 16-án kezdődik. Jelenkezéseket elfogad a jegyzői hivatal. A tanfolyam tandíja 45 forint.

Vaslemez utalványok (febr. havi) csütörtökig válthatók ki az Ipartestületnél.

Felhívjuk a petróleum elosztó bizottság tagjait, hogy csütörtök este 6 órára jelenjenek meg az Ipartestületnél petróleum elosztás végett. Az utalványokat a szakosztályok kapták, úgyhogy csütörtök délután 2-ig a szakosztályok jelentsék igényeiket. A petróleum műhely világításra szolgál elsősorban. A múlt havi elosztás kimutatlását a szakosztályok sürgősen adják be, mert újabb kiutalást csak ez esetben kapunk.

Felhívjuk a szakosztályok figyelmét, hogy „gyermek ebédeltetési” akció javára szóló március és április havi 1-1 forintos hozzájárulási összeget mielőbb adják le az Ipartestület pénztári hivatalában.

A FÜGGETLEN IFJÚSÁG HIREI

A Független Ifjúság vekerhádi szervezete folyó hó 29-én délután 1 órai kezdettel válszámányi ülést tart, melyre a tagokat teljes számban meghívjuk és elvárjuk.

A ló nem várta meg az igazoltatás végét

Egyik budai vállalat lovaskocsin juttatja éruját az üzletelekhez. Egyik este az őrszolgálatot végző rendőr észrevette, hogy a lovaskocsi nincs kivilágítva. Igazoltatta a kocsist. Mivel igazoló iratai nem találta rendben, bevitte a közelben lévő kerületi kapitányságra. A ló egy darabig türelmesen várt a kapitányság előtt, de aztán megunt a várakozást, önállóan, kocsis nélkül átügetett a Kossuth hídon és nem sokkal később hangos nyertéssel megállt a Mártírok útján lévő üzem előtt.

Február
29
vasárnap

Figyelem!
a volt Kaszinó helyiségében

nyomdász-bál

Zene-Buffé-Hangulat

Letartóztattak egy to-tó tisztviselőt

A két héttel ezelőtt 347 000 forintot nyert névtelen fotózó ügyében újabb bonyodalom támadt!

A rendőrség most letartóztatta Sziteai Jenő to-tó tisztviselőt, aki a bizonyítékok szerint csalást követve elkövetni a szelvényvel. Azt remélte, hogy sikerül nek a jelzett összeget, mint egyetlen telialálatos folvenni.

Vasúti kedvezmény a Mezőgazdasági Kiállításra

Hat év után most újra megtartják az országos Mezőgazdasági Kiállítást és Tenyészállatvásárt. A vásárt március 19-23-i időben rendezik Budapesten.

A közlekedésügyi miniszter a vásár vidéki látogatóinak 50 százalékos vasúti kedvezményt biztosított. A cél ezzel az, hogy a legközelebbi gazdálkodó is felmehessen Budapestre vásárolni, okulni és tanulni. Az utazási kedvezmény igénybevételére ugynevezett „Vásárigazolvány” jogosít. Ilyen igazolványt idejekorán lehet kapni az ország minden részében.

Rádióműsor

Február 25, szerda

7.25 Reggeli zene. 8.00 Hogyan vigyázzunk szemünk világára? Dr. Liszauer Rózsa előadása. 8.15 Operettészletek. 12.15 Dönstí Jenő jazzegyüttese. 13.15 Gervay Erzsébet és Gervay Marica ének-kettős. Zongorán kísér Hajdú István. 14.10 A hároméves terv szolgáltatásban. Rádióbeszélgetés. 15.00 Rádióiskola. 16.00 Könnyű zene orgonán. Kereszty Jenő játszik. 16.35 Erdő. Hollós Korvin Lajos elbeszélése. 18.00 Rácz Zsiga cigányzenekara muzsikál. 18.35 Előadás a stúdióban: „Thália multjából.” Emlékezés egy igazgatóválasztásra. Előadás. 19.45 Falurádió. 20.30 Heti szemle. 20.55 A Rádiózenekar játszik. 21.35 Időszzerű kérdések. Kassai Géza előadása. 23.00 Egy gramofon álma. Szenes István csevegése. 23.30 Táncczene. Hanglemezek.

Hirdetmény

A 113-500/1948 PM rendelet alapján felhívjuk mindazon bortermelőket és magánosokat, akiknél az 1948. I. 11 borkészlet nem lett megállapítva, 3 nap alatt jelentsék be a fogyasztási adóhivatalnál, városháza 24 sz. alatt.

Városi adóhivatal

SZENTESI ÚJSÁG

Kiadja a Független Kisgazda-, Földmunkás és Polgári Párt szentesi szervezete.

Felolós szerkesztő és kiadó:

ERDŐHÁTI N. JÁNOS

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szentes, Kossuth-tér 5.

Kéziratokat a szerkesztőség nem fogad meg és nem ad vissza.

Nyomatott: Széchenyi-nyomdában

Bérlő és felolós vezetők:

INZÁM JÓZSEF